

El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 89

Sevilla—Miércoles 22 de Abril de 1903

AÑO XXVII

CANDIDATURA REPUBLICANA

POR LA CIRCUNSCRIPCIÓN DE SEVILLA

José de Montes Sierra
Prudencio Sánchez y Sánchez de Merodio
Juan Antonio Fernández de la Riva

POR EL DISTRITO DE CARMONA

Camilo Castell y Ballespí

Rogativas y fusiles (1)

Ya está resuelto el problema del hambre. Los obreros andaluces pueden confiar tranquilos en las sabias decisiones del Gobierno.

Desde la próxima semana comenzarán a celebrarse rogativas con procesión de todos los santos y santitos, para implorar de la misericordia divina el pan celestial que nos ha negado la madre tierra por falta de la benéfica lluvia que ha negado el Ser Supremo á esa hermosa región por sus culpas y pecados.

No hay que tener miedo á la miseria y al hambre. Dios vela por nosotros, aunque nos abandone en apariencia, y todos los santos de la corte celestial, que ya comienzan á moverse en sus hornacinas y agitarse en sus pedestales, dispuestos á interceder la divina gracia para que se mitigue la justa ira celestial; y si no lluvia, porque para esto ya es un poco tarde, nos enviará el apetitoso maná para alimentar nuestros cuerpos y cubrir nuestras carnes, procurándonos también cómodo refugio contra la intemperie.

La Providencia vela por nosotros, y sus ministros y representantes en la tierra no os abandonarán. El obispo sibarita, lleno de preseas y cubierto su cuerpo de sedalino morado uniforme recamado de pedrería, elevará al cielo sus preces, y el regular frailuno renunciará á sus egoísmos para acudir procesionalmente á implorar la misericordia divina, á fin de que derrame sobre vosotros las gracias celestiales y os procure el diario sustento para vosotros y vuestras familias, y entre erutos de ahito y bostezos de pereza digestión de una copiosa comida, entonarán salmos místicos implorando la celestial clemencia.

No desconfiéis de la intercesión de los ministros y primates de la religión de Dios y de Rampolla; y esperad tranquilos en que Dios derramará sus dones sobre la tierra; porque si después de acudir á la clemencia divina y de acudir procesionalmente prelado y clérigos, frailes y monjas, beatos y sacristanes, en cortejo de plegaria mística, os sentís hambres y tenéis necesidades, y veis que vuestros hijos perecen y que en vuestras casas el hambre y la miseria se apoderan de vuestros seres más queridos, no os rebeléis ni vayáis en requerimiento de pan y trabajo, porque entonces el brazo inflexi-

ble del Gobierno caerá sobre vosotros decretando el estado de guerra, y con toques ó sin toques de atención, el mauser, recurso supremo, medida salvadora, se encargará de lo demás, cargando sobre vosotros y dándoos caza como bestias del monte, os hará el supremo bien de remitiros á la mansión divina, haciéndoos abandonar esta vida de miseria para gozar todos los beneficios de la eterna mansión paradisiaca.

Reforma jurídica de la propiedad, transformación del dominio de lastierras, mejora de condición con aumento de jornal, participación en los beneficios, disminución de las horas de trabajo, mejoramiento de las condiciones de la prestación personal, facilidades para abaratar los artículos de primera necesidad, canales, bancos, aperos de labor, maquinarias é instrumentos que faciliten el trabajo y lo hagan menos penoso; modificación de tarifas para facilitar los medios de transporte, todo, en fin, cuanto signifique progreso, todo esto son bagatelitas ante la acción del Altísimo mediante la intervención de sus enviados especiales, con poderes bastantes para ello, y la influencia suprema del mauser, que completa la obra de la divinidad.

No comeréis, pero el cielo os colmará de beneficios y el mauser os cerrará el paso, que esta es la conjunción suprema con que el Gobierno se propone resolver el problema agrario, que os lanza en inmensa famélica legión á las calles á pedir trabajo y pan.

Oraciones y carabinas os otorgan como medicación para conjurar la miseria de vuestros hogares y aplacar el hambre de vuestros hijos y de vuestras esposas.

A. A.

Murmuraciones

En La Bisbal se ha sentido temblor de tierra.

Dicho temblor de tierra no se ha sentido más que en La Bisbal.

En Madrid, que es el sitio más apropiado para que la tierra tiemble y se abra y se trague á alguien, no ha ocurrido novedad.

Me alegro por el Conde de Romanones.

Sería una lástima que se lo tragara la tierra antes del domingo próximo, en cuyo día se va á exponer á que lo dejen cojo de la otra pata.

Por lo que pueda interesar á los republicanos de esta provincia, á continuación estampo el telegrama que dirigió Salmerón á Valencia expulsando ó desautorizando á Rodrigo Soriano.

Dice así:

“Valencia. Tres destinatarios.—Villó.—Gómez.—Ferrer.—Bartual.—Actitud de intransigencia personal rebelde grupo Soriano incompatible con dignidad disciplina partido.—Obligado mantenerlas con inquebrantable firmeza, declaro contraria superior interés deber político candidatura Soriano.—Exhorto patriotas republicanos de la culta Valencia á que rechacen esa candidatura que daña hondamente causa República identificada con la suprema de la patria.

Salmerón.”

El conocido republicano Sr. D. José Nakens ha dirigido, por su parte, al señor Salmerón este otro telegrama:

“El 25 de Marzo eligieron los republicanos un jefe.

El 19 de Abril confirmó ese jefe la idea de que mereció serlo.—Nakens.”

Deploramos de todo corazón lo acaecido; pero confesamos ingenuamente que no nos explicamos la violenta actitud del Sr. Soriano, quien se ha granjeado la mayor animadversión entre la familia republicana española.

Mañana es el día señalado para celebrar en el barrio de Triana el anunciado concurso de balcones adornados artísticamente.

La lluvia que ha caído en la noche pasada, y la que hoy habrá de caer, según todas las señales, imposibilitará la celebración de dicho festejo, que debería ser suspendido por nuestra municipalidad.

Nosotros celebramos que el Ayuntamiento de Sevilla se haya fijado en el barrio susodicho; ya ver si ahora es ocasión de que los ediles ordenen su aseo y la recomposición de su empedrado!

Porque con poner los balcones bonitos y cuajados de flores no se consigue lo que hace falta conseguir: su higienización.

Y apropiado: ¿quién tiene una jaula de perdiz?

Ahora tiene ocasión de deshacerse de ella, como de otros chismes viejos.

Los vecinos de Triana andan locos buscando adminículos de guardarropía con que adornar los balcones referidos.

El Ampudarnés de Figueras hace la siguiente pregunta, que él mismo la contesta:

“¿Porqué será que esos llamados *ajenos á la política*, siempre que votan lo hacen á un monárquico, nunca á un republicano?”

La respuesta es sencilla: porque son *ajenos á la libertad*, no á la política.

Un tiempo fué en que esos *ajenos á la política*, con el nombre de *administrativos* usufructuaban y malversaban los fondos municipales. El pueblo los conoció, se llamó á engaño y los barrió para siempre de la casa de la ciudad. Desde entonces, la recta administración y la buena política republicana se han hermanado perfectamente en la gestión de los asuntos del municipio figuerense.

Hay que barrer también á los *ajenos á la política*, como se hizo con los *administrativos* que, en realidad, son los mismos perros con los mismos collares.”

Es digno de tenerse en cuenta la observación que hace el colega.

Hay muchos señores que se dicen *ajenos á toda clase de política*, pero que, á la hora de votar ó de inclinarse, lo hacen siempre del lado de la monarquía, porque ellos dicen ser partidarios del orden.

Probado y reprobado está que, dentro de la monarquía, no hay tal orden ni Cristo que lo fundó.

¿Por qué, pues, no se deciden de una vez á ser sinceros, sin engañar á unos y á otros?”

A todos los oradores de un mitin de Barcelona ha denunciado el Juzgado.... Esto, aunque parece broma, no lo es.... y se presume que es algo serio la cosa y tratarán de que se arme para el domingo una bronca. Pero.... ¡quién! Está la gente curada ya de estas cosas, é irán á las elecciones á conseguir la victoria.

El País de Madrid ha publicado el resultado de dos suscripciones importantes:

“Para el monumento Sagasta, que ya tuvo su estatua en vida.

Ptas.

S. M. el rey.	5,000	S. M. el rey.	4,000
S. M. la reina		S. M. la reina	
doña Isabel.	2,500	doña Isabel.	0,000
Banco de España.	10,000	Banco de España.	1,000
El General Weyler.	500	El General Weyler.	0,000

¡Esto sí que no necesita comentarios!

CARRASQUILLA.

Movimiento republicano

En el Centro Republicano reunióse ayer tarde la Comisión organizadora del partido republicano de Sevilla, bajo la presidencia del jefe provincial don José Montes Sierra, al objeto de hacer la designación de los candidatos del partido que lucharán en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Asistieron á la reunión, á más del jefe, los señores Sánchez de Merodio, Marcial Dorado, don Juan Antonio Fernández, don Enrique Valera, don Adolfo Vasseur, don Juan Pérez Gironés, don Ismael Pérez, don Pedro Tejera, don Melitón Romero, don Francisco Chico, don Miguel Celis, don Julio Ferrand, don Manuel Tejera, don Adolfo Recio y don Manuel Páiz.

Se acordó proclamar candidatos por la circunscripción de Sevilla á los señores don José Montes Sierra, don Prudencio Sánchez y Sánchez de Merodio y don Juan Antonio Fernández de la Riva. También fué aprobada la proclamación hecha del doctor Castell para luchar por el distrito de Carmona.

Otros acuerdos tomó la Comisión organizadora del partido, referentes á los trabajos de preparación electoral, y á los actos que han de realizar los republicanos para impedir los chanchullos y demás inmoralidades que preparan, para asegurar el triunfo de sus candidatos los monárquicos.

También se acordó que el jefe provincial dirigiese al señor Salmerón un telegrama aprobando el acto de energía realizado, desautorizando la candidatura del señor Soriano por Valencia, y arrojando á éste del partido por rebelde.

Los numerosos correligionarios que en el Centro esperaban el resultado de los acuerdos de la Comisión mostraronse satisfechos de la candidatura, por el prestigio personal de los elegidos y sus antecedentes políticos.

Los trabajos electorales que los republicanos habían comenzado con gran entusiasmo desde el día en que se acordó ir á la lucha, continúan ahora con mayor actividad y fé si es posible.

Los republicanos celebrarán esta noche otro mitin de propaganda electoral en Camas.

Antes del día de la elección se verificarán porción de actos de la misma índole en Sevilla y en los pueblos de la provincia que votan con la circunscripción.

El mitin que se organiza para celebrarlo en el barrio de Triana, revestirá gran importancia. En él hablarán los candidatos elegidos por el partido.

Desde el jueves se remitirán á los interventores republicanos de Sevilla sus credenciales.

Se advierte á dichos correligionarios que por, si dada la falta de tiempo, no llegase á alguno la citación, el sábado en la noche se les ruega concurran al Centro

(1) Debe tenerse presente, al leer el siguiente artículo, que nuestro asiduo colaborador don Aureliano Albert escribe desde Madrid, con fecha 18.

Como, afortunadamente, ha llovido por Sevilla, sin necesidad de rogativas, oreemos de lugar esta advertencia. (Nota de la Redacción.)

Republicano, con el objeto de recibir las últimas instrucciones sobre la lucha del próximo domingo.

También prevenimos á los socios del Centro, que habiendo llegado á conocimiento de la Junta electoral la presencia en nuestra casa de algunos individuos que haciendo el repugnante papel de espía tratan de indagar y recoger datos para servir los propósitos menguados de ciertos caciques monárquicos, estén apercibidos y cuiden no ser sorprendidos al firmar las solicitudes de ingreso.

Y como tratándose de un personal de asociados que excede de 400 es imposible hacer por sí misma la Junta las necesarias indagaciones, se suplica á todos comuniquen á los individuos de aquella, cualquiera gestión anormal ó sospechosa que adviertan, para poner el oportuno y enérgico correctivo á esos espías asalariados.

EN CASTILLEJA DE LA CUESTA

MITIN REPUBLICANO

Al celebrado anoche en el vecino pueblo de Castilleja de la Cuesta, organizado por varios estudiantes demócratas, puede decirse que asistió todo el vecindario, que dispuso á los propagandistas una tan cariñosa como entusiasta acogida.

Con los estudiantes asistió el presbítero Sr. Martín Lázaro, que presidió el acto. Este celebróse en casa del jefe del comité republicano de Castilleja, D. Antonio Cansino.

Leyóse primeramente el manifiesto publicado por los correligionarios de Almadén, invitando á que fuese votada la candidatura de D. Alejandro Lerroux en las próximas elecciones.

El estudiante Sr. Asell hizo diversas manifestaciones sobre la conveniencia de que todos los republicanos fuesen unidos como un solo hombre, á votar la candidatura para diputados á Cortes que presenta el partido de Sevilla.

En brillantes párrafos enumera los males que ha traído á España la monarquía y terminó su discurso en medio de una entusiasta salva de aplausos, pidiendo que tuviesen fe en el próximo triunfo de los ideales.

Después habló el Sr. Ugra, aconsejando á todos los que profesaran ideas democráticas que acudiesen á los colegios á emitir sus sufragios por la libertad y la justicia, y afirmó que los monárquicos tenían en completo abandono á la clase proletaria; y dijo, además, que el liberalismo y la democracia de que hacen alarde los monárquicos antes de las elecciones, termina en cuanto consiguen el acta.

Concluyó su discurso con vivas á la libertad, al progreso y al pueblo que sufre y paga, siendo sus palabras ahogadas por los aplausos del auditorio.

El presbítero señor Martín Lázaro, con los hábitos talares, habló para poner de relieve la diferencia que existe entre la verdadera doctrina del Redentor y la que en nombre de aquél suelen practicar los ministros en la tierra.

Extendióse en otras consideraciones que fueron acogidas con grandes aplausos.

Habló después de la sequía, manifestando que el agua benéfica que en aquellos momentos regaba los sedientos campos, no caía por las plegarias de los curas, ni porque hubiesen sacado en rogativa los santos (*risas*), sino porque los republicanos iban propagando las bienhechoras ideas de libertad y de justicia.

El padre Martín Lázaro fué ovacionado al terminar su discurso.

El obrero Sr. Valentín fué saludado con una salva nutridísima de aplausos, al levantarse para dirigir la palabra al auditorio, del cual era bastante conocido por haber sido operario de la fábrica La Cartuja.

Manifestó su fe por las ideas democráticas radicales y su grande amor á la Patria. Hizo un llamamiento á todos los republicanos y hombres libres, particularmente á los obreros de Cartuja, sus antiguos compañeros, que en gran número asistían al acto. Pidióles que contribuyesen eficazmente á la tarea de sustituir un régimen carcomido y reaccionario por otro de libertad, orden y justicia; por la República, en fin.

Dirigió certeros ataques á los gobiernos de la restauración por sus miserias y egoísmos, causas de la ruina en que hoy se encuentra España.

Combatió al clericalismo y á sus obras de estos días é hizo una excitación á todos los españoles para que trabajasen en pro de la República, única forma de gobierno con que podrá salvarse el país.

Refiriéndose al Ejército, dijo que éste era la honra de la patria; pero que aquél no defendería al régimen actual, cuando se enterase que por culpa de ese mismo régimen había sufrido sus afrentas. Defenderá únicamente á la Patria, y con ésta se halla identificada la República.

Recomendó que todos los ciudadanos fuesen el día 26 á las urnas á votar á los hombres honrados que forman la candidatura proclamada por la junta del partido, de que es digno jefe provincial D. José de Montes Sierra, el cual está identificado con el insigne jefe de todos los republicanos españoles, D. Nicolás Salmerón. Terminó su discurso vitoreando á los señores Salmerón y Montes Sierra, vivas que fueron contestados unánimemente. El orador fué objeto de entusiastas y prolongados aplausos.

El Sr. Martín Lázaro hizo un brevísimo resumen, y declaró terminado el mitin en medio del mayor orden y entusiasmo.

Los propagandistas fueron obsequiados después del mitin por los correligionarios de Castilleja de la Cuesta, y regresaron muy satisfechos á Sevilla á las once de la noche.

¡HACIA EL PROGRESO!

El incalificable acto realizado por el Alcalde de Sevilla hace pocos días en una sesión del Ayuntamiento, ha llenado de estupor al público sensato. Los mismos neos han protestado de ello y de hoy en adelante el señor Checa posee su patente de impopularidad.

Todo ello no es óbice para que los numerosos extranjeros que hoy se hallan en Sevilla hayan emprendido una campaña de chacota humillante para los señores que perteneciendo al Consejo municipal, no protestaron enérgicamente contra la absurda pretensión de su presidente.

Los señores Catedráticos, compañeros del señor Checa, se hallan corridos de vergüenza ante el juicio de propios y extraños.

Es una nota que los que vienen aquí para recoger impresiones de viaje, no faltarán de apuntar en sus notas y, en algún librote que verá la luz en Inglaterra ó en Francia dentro de algunos meses, tendrán, los catedráticos de esta Universidad el bochorno de verse pintados sobre en mismo patrón que su *ilustre* compañero don Fernando Checa.

No hay exageraciones en mi decir, y la prueba es que en otras ocasiones se ha dicho lo que sigue, en un libro que se ha publicado por tirada de muchos miles.

Hé aquí lo que en su obra *La Marquesita* dice Mr. Jean Louis Talón en 1902:

«... En las aulas de filosofía de Sevilla, que son más bien escuelas de tauromaquia, tanto como los estudiantes ignoran á Platón y á Kant, son, en cambio, finos conocedores de las doctrinas de *Frasuelo* y de *Lagaritjo*.

En esas aulas se discuten los méritos de un torero con la misma fina dialéctica que en las Universidades alemanas se discuten las hipótesis metafísicas ó en Oxford la gloria de un grosero atleta...»

Si esas cosas dijo ese *monsieur* el año pasado, ¿qué no dirá otro mister ú otro *monsieur* al tratar de los escandalosos hechos que este año se produjeron en los pasos de las procesiones de Semana Santa, de los garrotazos dados y devueltos á ciritazo limpio? No solo son los antes expuestos hechos de una exactitud escrupulosa, sino que son más de diez los *touristes* que tomaron vistas fotográficas de la contienda; entre estos, dos eran corresponsales de periódicos ilustrados y, claro está, dentro de unos días recorrerán el mundo entero esas patentes pruebas de nuestra cultura en sendas reproducciones de fotografías y los comentarios que son de suponer.

¡Qué honor para los buenos sevillanos el saber que su primera autoridad civil dará la vuelta al mundo en diarios ilustrados de grandísima circulación con este lema debajo:

«Don Fernando de Checa, Alcalde de Sevilla y catedrático de la Universidad, célebre por la sesión del cabildo del día 17 de Abril de 1903, en la que pidió al Ayuntamiento que acordara

impetrar del Arzobispo se hicieran rogativas *ad petendam p. uviam...*»

Dijo Roque Barcia en 1865:

«Después de las infinitas sandeces y extravagancias con que los del vecino imperio acosan á pasar ratos tan frecuentes de buen humor á costa de nuestro país, apenas se concibe que no haya habido algún escritor español que dijera de ellos tantas verdades cuantas son las mentiras que ellos han dicho de nosotros.»

Eso, y muchas cosas más, decía el célebre Roque Barcia, que no se sabe si era más español que republicano, pero que siempre estaba lanza en ristre contra los que de su tierra contaban infundios y contra de los que daban pábulo á ellos...

Hace 40 años que el ilustre español decía eso y al cabo de ese tiempo, el Alcalde de Sevilla y catedrático de la Universidad, se encarga de darle una satisfacción, no sabemos si como Alcalde, como español ó como catedrático.

Vamos hacia el progreso.

ADOLFO VASSEUR CARRIER.

El crimen de la raza

Entre la nube de polvo que envuelve á Madrid todas las tardes durante las continuadas sequías que abrasan el centro castellano, tropiezo casi á la puerta del Retiro á un señor amigo mío que ya tiene hijos estudiantes.

Va en busca de frescor. Estamos en el mes de Abril, y ahoga el calor y el aire polvoriento. La falta de arbolado en los alrededores sostiene la sequía, y el suelo es de arena movediza; después la escasez de pavimento asfaltado en la ciudad y el temor á que el agua se acabe, colocan á la capital de España en el caso de los pueblos más mortíferos.

Entramos en el Parque, creyendo poderlos librar de la ola del desierto... Pero el airazo caliente levanta la arena de los paseos, y hay que esconderse en el fondo de los árboles.

Nos sentamos. Una alegre bandada de niños chillan y revolotean en la plazoleta próxima. Canturrean muy cerca de nosotros unas vistosas amas de cría que recuerdan el paisaje de la tierra lejana... Por delante pasan unos muchachos casi niños, paliduchos y con los ojos tristes. Ni corren, ni saltan; van de paseo, serios como unos hombres hastiados.

Mi amigo se queda con los ojos hacia ellos mientras desaparecen en el fondo de la calle larga, bajo la obscuridad del embovedado de los árboles.

—Estoy atormentado por mi niño pequeño. ¡Es una cosa atroz! Con tantos libros y tantas horas de clase, no tiene tiempo de jugar ni de comer.

Tiene que levantarse á las cinco, y eso es terrible para un niño de diez años...

No sé qué insulto dirigir á semejante padre. Ha cometido el error de que sus dos hijos mayores hayan pasado por los tormentos de una infancia de estudios inútiles, y ahora, por la ruina ineludible, entrega el tercer hijo á la voracidad de los institutos, á la salvajada del ministerio de Instrucción, que mata niños y esperanzas, y cerebros, con la mayor sangre fría del mundo. Es el asesinato legal de una raza.

Todos los ministros que han intervenido en la instrucción y que viven todavía, debieran ser ahorcados. Si somos pobres, raquíticos, cobardes; si no sabemos nada; si nuestro comercio es una miseria; si nuestra industria es un baldón; si nuestros ferrocarriles son una vergüenza; si nuestros campos tienen un aspecto primitivo y salvaje... se lo debemos á los bárbaros ministros de Instrucción, que han aplastado millones de niños debajo del montón de libros del bachillerato.

Es una cosa brutal; es el delito más grande é impune que se ha cometido por los siglos de los siglos. Realmente aquí no hay que gritar más que:

—¡Mueran todos los hombres que están enseñando en la actualidad!...

La gran revolución consiste en eso. No gritar por nada, no ir por otro camino. Es necesario, imprescindible, de toda premura, romper este círculo y pasar á otro mundo mejor que hay allá fuera, al otro lado de los Pirineos, donde las escuelas han hecho los pueblos grandes; de donde nos envían la poca vida que tenemos,

en forma de libro, de máquinas, de productos...

Todo el ministerio que se forme el día que podamos ponerlo á nuestro gusto, estará cobijado en una sola bandera: *las escuelas nuevas*. No puede continuarse con esta enseñanza. Los padres, los maestros, son más carnívoros que los lobos: devoran á sus niños. Cuando apenas saben hablar, les roban la libertad y les prohíben el juego, metiéndolos en una escuela sin alegría, bajo la autoridad de un maestro que les atemoriza y entristece. Después, á los nueve ó diez años, los cargan de libros, cuyas palabras les atormentan como pesadillas que no entienden. El padre los insulta en la mesa porque no estudian todas las horas del día; los cierran en un cuarto, los asustan brutalmente con el porvenir. El profesor los vuelve locos; se erige en otro déspota y les acuchilla el corazón...

Es un caso de piedad humana promover una revolución que devuelva el derecho de jugar y reír que tienen los niños. Hay que hacer lo que en algunas escuelas inglesas, donde el primer lema respetado es el siguiente:

Más horas de recreo que de estudio.

Hay que llevar al corazón de los padres el sentimiento de que sus hijos tienen que jugar mientras él trabaja; y al alma de los maestros, la delicadeza de que hay que enseñar á besos...

El caso es que no puede continuarse así, que hay que transformarlo todo rápidamente por medio de la instrucción. Aparte de que es preciso reconstituir el derecho *indiscutible* que tienen los niños á vivir alegres, para tener robustez de espíritu es necesario renovar todo el orden social.

Los institutos y las universidades actuales acaban con el cerebro español. Si pudiéramos convencer á tres ó cuatro mil padres para que enviasen á sus hijos á las escuelas extranjeras este mismo año, la irrupción de tres ó cuatro mil ingenieros removerían á España de pies á cabeza. Toda el agua que se pierde por los campos abajo; todas las fábricas nacionales que llevan una vida de limosna; todas las comarcas improductivas por falta de caminos... Todo se transformaría. Esa necesidad de ocuparse en trabajar tres mil hombres nuevos, haría una revolución inmensa. Los otros padres verían inmediatamente el nuevo horizonte para sus hijos, y reclamarían á voces, á tiros, por todos los medios, una enseñanza más racional y humana, más práctica y levantadora...

Mi buen amigo no podía pasar por muchas cosas de las que yo le decía indignado y lleno de un gran amor por el porvenir.

No estaba conforme con la teoría de *más horas de recreo que de estudio*, ni con el sistema de enseñanza que hay en algunas escuelas inglesas y yanquis...

Entrábamos ya en la ciudad.

Por la calle de Alcalá llegaba, sobre la enorme multitud de paseantes, la última luz carmínea del glorioso crepúsculo... Los arcos voltaicos tenían, sobre el fondo cárdeno del horizonte, el aspecto de unos aljófares grandiosos...

R. SÁNCHEZ DÍAZ.

TEATROS

SAN FERNANDO

Ante numerosísima y distinguida concurrencia se representó anoche en el teatro San Fernando el aplaudidísimo drama *Mariana*, que valió repetidos y entusiastas aplausos á la señora Guerrero y el señor Díaz de Mendoza.

CERVANTES

En Cervantes celebra esta noche su beneficio la aplaudida primera tiple cómica señorita Alcácer, y se anuncian dos estrenos: *El sueño de la Inocencia*, letra de don Gonzalo Jover, música del maestro Fandós, y *Monologomanía*, de nuestro querido amigo el aplaudido autor cómico don Gregorio Escobar.

Mañana, última función de moda de la compañía del señor Ortas, representando las siguientes obras: *El Certamen nacional*, *El puñao de rosas*, *El tirador de palomas* y *La golfemia*.